

所及以為一藝苟成足以自食不貽先人辱可矣然兩家
子言行謹飭不墮儒素家風二君子可謂卓乎自立不牽
流俗者矣因感里士之失并識此為後來之鑒云

楊園先生全集卷之二十三終

楊園先生全集卷之二十四

海盞後學陳敬璋輯

書補遺

答周鳴皋 壬辰

辱教篤切詳盡無一字不入人肺腑弟將銘之中心日夜
念之何啻書紳也今年收歛而工力之費倍於往年來年
數口正未知所以為計人事之盡固未有一二然以吾人
自度亦無他經營惟敝衣疏飯而外不敢有一豪非分之
想以妄有所費如是而已然而事故常生於意計之所不
及則弟之所謂有命也喪亂以後每用戒心然謀之以豫

終不能如季心出納有恆終不能如吾兄則又所遇之不齊又弟之所謂有命也來年坐地俟越中歸再作商量目前不能決也兄越游之意果否弟月初准行矣積數年之寤寐不寧又有朋友之約雖益艱難亦斷無遲疑矣但目內睛好使春花得以一番培植然後出門更爲放心耳陳布衣欲至江西見康齋驚其家產僅得五金計初行時決須一鬻特未知自江西歸後生計更將何如且此行復以張學士之阻不見康齋而去家產雖微豈非妄破古人此等去處當作如何理會也憶弟初見先師時卽以事無求可功無求成一語爲教且云求可求成功利之本根也臨歸拜別之時諄諄以尊所聞行所知爲勉而繼之曰是後不必數過貧士資斧亦是難處今自先師沒後旣七八年欲踵門一哭而尙不能至於尊聞行知則又何有仰負明德已極所望知己匡救而已臨楮嗚咽感切不已

答施約菴

丙申

去冬親几席者三日未得斯須之間一逢請教之私古人所謂旣冕君子我心寫兮者誠不知何日也嗣後連與鳴皋兄期同叩廬左每以人事所乖弗克如願究而言之總緣謀道不專又誰咎也辱諭貴里諸同志倦倦見采之誼弟之本末已具別牘茲不贅恭藻兄奉先生簡書以來海

上其志誠高其心誠切非有奮不顧流俗之非笑思自進於古今賢聖之林亦胡可得哉但既抱此過人之志當求海內大君子而從事焉否則歸而求之有餘師也弟某非其人也何可當何可當况弟平日所爲歸斯受之而擾擾焉曰師曰弟子者特以求食之故資其束脯以苟免飢寒而已其求易足其職易稱譬如傭夫荷耒耜以入人家食其食事其事而已非有所謂孝弟忠信英才教育之責也若過此以往而欲妄比於橫經正誼之義多見其廉恥道盡陷溺其良心而不覺矣是以嚮承語溪吳兄開三及做邑顧子上輩常不見察而欲執是禮相加弟堅不敢承非獨於恭藻兄爲然也若猥蒙不鄙而以兄弟朋友之道相始終焉則弟雖愚陋懿德之好亦竊深焉何敢自外謹此布復不悉

示顏孝嘉兄弟

乘人孤寡老弱而肆其毒虐在異姓稍有人心有所弗忍况功總之親乎三吳故多衣冠右姓既毀其室思取其子若此之事亦不多有然在君族諸人固所宜然無足深怪訟事目前勝負均不必論在君兄弟自爲之若異日克自樹立光於前後視他人子弟高出數等以不愧於祖宗創垂之際今日雖負猶勝也若不自奮發學問無以異於恆

人立身不足列於有道使數年以後愛者莫助而咨嗟
者得志而撫掌是所謂全局俱覆今日雖勝亦負也人
不憂人侮所憂自侮家不患人毀所患自毀戒之戒之家門
之事敦睦爲先彼此勝負固非所較予之言之亦爲君之
族言之也天道遠人道邇賢德之後當有興者此天道也
願君兄弟以人事自勸

示顏孝嘉兄弟

天致其刑族兇隕命凡愛君者莫不爲之喜原本而論願
自立何如耳苟君兄弟月征日邁獨立不懼雖百兇何傷
適以爲進德修業之助使其不然雖一兇斃餘類尙多君
族無良人人皆虺蜴也其毋以彼之生死爲憂喜而以學
之成敗爲省勉可也

示諸生

後生不務力學馳騫名場放心喪志莫甚於此非有探湯
之疾則鮑魚臭味將恐駸駸及之僕幼無先人之教亦嘗
失足於此後雖悔之至今言及猶然慚色形於顏面可爲
前鑒也進德乎修業乎有一於中謂吾言不當吾無辭也
古人有言諸君將爲君子乎將爲小人乎一言蔽之義利
而已今試清夜以思此事爲義爲利不待知者而立判也
教衰俗薄謀身以利不以義釀成此種氣習通國如狂病

醉人泯琴煽誘靡所止極良可哀也餘人不敢盡言度不欲聞此不祥之語私以告吾黨之知自愛而不願爲小人者

又示諸生

言雅之死不可言命詩云哀哀父母生我劬勞平時不能定心氣節嗜慾一旦有疾復不能謹醫藥慎起居慢易嘗試以速於死謂之不孝而已諸君以朋友之誼震驚哀痛夫豈不深雖僕彌甚然若此者實足爲戒予告言雅曰壽考爲福之全守身乃孝之大不謂竟無及於言雅諸君慎之願以履冰臨谷爲念無使後人復哀後人也

與朱韞斯 乙未

別後意仁兄隨已到館不知何以久遲耶尊人外侮之加發於何端然亦但可容忍而已詩人他山之喻推此適足爲仁兄進德修業之資也朱子云遇富貴就富貴做工夫遇貧賤就貧賤做工夫今日正好就患難做工夫也遠離膝下凡爲人子豈不痛心但其勢不能不以館穀爲業是亦竭力耕田供爲子職之事惟願夙興夜寐無忘此心爾仁兄近日所讀何書弟近年以來深病往時泛涉之失至今竟無所得惟幸仁兄潛心經義其餘量力及之切勿蹈弟之覆轍也更有進者諸書義理更望虛心平氣從容以

求之若只以己見讀古人之書則雖博通古今祇以長養
得一副自家面目於克己工夫全無當也宋之荆公本朝
之陽明其病正不相遠耳近嫌乾兄學問亦大概坐此不
審仁兄以爲然否哀仲兄來年之招弟決往無疑但儻居
主人方有門內之隙若日下可以消弭則尙可寧居二三
載否則急欲爲他遷之計旬日以來胷中擾擾率多爲此
蓋欲返於故居則修理爲艱欲另擇一處非徒力所不能
抑亦孤立無與春間曾與大也謀及於此今復遠游莫有
相依者使二策俱有不行非徒不能遠出正恐近席亦不
能赴矣弟之情事兄所悉者哀兄書幣今且留之然未敢
拜受復書者以進退維谷恐他日復踵食言之愆也旬日
前小婿過我商及於此爲戚然者久之徐曰何不謝卻館
業則何地不可以居初聞之頗難其事已而思之亦甚有
意也季心兄忽然疾作昨聞其稍愈矣淪安兄處亦未及
走慰蓋烏鎮貴人車馬方盈街巷莫若蹇足爲安快耳前
事亦未問之初喪不便輒及他務凡事自有莫爲莫致者
非人力所及也仁兄目下事無急於此者然正無所用其
汲汲大易所以有需於酒食之占也乾兄曾相見否仲彝
大幸諸兄近俱何如葬親社歲會之期定於十月初旬矣
仁兄掃墓歸里同開三一來作信宿之聚尊衣尙在陳莊

平日無人去取今適陰雨又不能往直須兄來時服之矣
秋風方急無以禦初寒奈何平日念所欲與兄言者甚多
臨楮又輒不復記憶衰廢之徵於此可見統俟嗣便

與許元龍

丙申

鄉辱手教不及奉覆罪罪左顧海上猝急而歸固已深歉
又陰雨之塗不無困頓恭藻兄病體益復強支不審是夕
得抵用里否念之念之北騎經過聞不甚驚惶諸仁兄家
室俱已寧貼否居今之世真如乘漏舟以涉江湖風波覆
溺之懼日有之亦在在爲然惟有修身守正以俟而已
記曰若有疾風迅雷甚雨雖夜必興衣服冠而坐程子曰

心存誠敬耳吾人今日亦惟有此一種功夫當密切做去
也仁兄求道之殷進德之勇真不易及然年及強仕去日
已苦其多雖復晝夜孳孳猶懼衰莫之易及也惟努力努
力恭藻兄目下當以治病爲第一義古來聖賢豪傑其精
力必是過人非必稟賦之異其所以養之者然也究其所
以養之之方非有他也不過節飲食慎寒暑薄嗜慾適起
居而已觀程子以忘身殉欲爲深恥可推也精力一衰百
事不堪真雖生猶死耳古之人用其心於如臨淵如履冰
之際雖不言養而養在其中矣弟蒲柳之姿早衰亦緣一
向無疾過自浪費是以昔年一病幾殆今度不可復矣若

壯盛之年其效可立見也徐忠老收得語類一部仁兄可
即借看百年以來只緣此種書置之高束是以正學不明
異端肆起近日同志中有意求之而完書絕少貧士復不
能得忠老見輒收之亦與人爲善之一事也

與張白方

丙申

竊聞朋友之道責善爲先固知仁兄不惡於直言也數日
來聞兄將爲東粵之游心尙疑之以爲我兄學古之道不
應有此等舉動昨見輶斯兄問及兄答以月內將有是役
而辭氣甚緩度兄意中亦以未合於道故微露遲疑不果
之色乎然在兄或有深衷未可以淺測究而言之兩言而

已若以時方多難將仗策遠游以圖樹立壯夫之業固第
志力所未逮何敢以爲不可然天運人事猶宜靜觀密察
今古英傑以輕於從人而弗克善後者多矣願仁兄前路
珍重珍重若非以此故而出門誠恐不免飢渴而爲心害
也士君子立身當有所不爲殺一無罪之非仁非其有而
取之之非義我兄辨之必早矣古之人得天下而不爲今
之人簞食豆羹而亦爲之在流俗宜爾不宜出之學古之
道之人也即館穀一事貧士不免然豐歉亦有命也鄉邦
百里內外可擇地而處何待遠游哉天下無道以身殉道
志士不忘在溝壑願三復乎斯言據弟目前所見如此義

有未然幸兄不吝往復示教

與陳乾初 丙申

哭仲木而後繼以令兄先生之變兄弟朋友之痛一月拜
有不審仁兄摧悲之餘神氣何如伏惟倍加抑遣勉自珍
攝敬之病後尙未復元前日見其氣甚促急極宜靜以養
之藥力似不可少也第至海上數日默自尋省向來工夫
不得力一者自己不能整密二者亦少切磋之力仲木如
此吾輩餘年知有幾何幸今歲蹤跡相近往復差便惟兄
不吝教督使弟稍有所進則至願至禱語云未俗易高吾
人止向一世人物中較長絜短總歸無志耳况又未能乎

大學見解近復如何渴思新得以慰悵望

與陳乾初 丙申

弟自至澈城與長兄一晤於永安湖再晤於黃山彼時坐
間大都同志之友也疑無不可罄竭胷臆弟退而竊思長
兄不甚以學問相規勉使努力於道德性命之際豈以弟
之不肖不足教勸耶抑諸同志日新之功無俟仁兄鼓勵
不然其所異於羣居終日言不及義者幾希矣世事齟齬
無足汗人齒牙里俗鄙陋不堪涉於聞見上之研究身心
次者論說經史猶爲不虛此日高忠憲公云吾人一室之
中自有千秋之業諒以是也又况友朋聚會難期吾輩年

已踰四踰五學問之日寧有幾何開美仲木俱已蓋棺論定今日徒然視息天地間已應有生不如死之歎可復相率游談坐消時日乎龍山諸兄莫不奉兄典型弟之庸下又無論已若長兄不於此大加鞭辟講究幾種經書變化幾分氣質洗滌幾種習俗滋養幾許德義坐見以鄙夫小人終其天年深可痛悼也芒種已迫暫去潑城行有一月之別率此不盡

與吳仲木

前月二十日後侯兄茗水之行則得緣以追陪數日聚樂不意乾兄正在海上也獨居荒業極願就兩兄鞭辟目下穫稻已始竟不能矣若在五日以前尙可出門也遠虛舟楫殊爲不安弟今冬度有嫁女之役過此月收穫不免復有經營若其期尙遠則十月間尙得過兄請益若期迫則須冬盡矣敝里一友同徐敬可兄往山陰者亦述伯繩兄語於弟竊疑所言別有本末未可節其一二以爲口實也敝友崇德吳開三兄幼與兄之從子也志行甚高熟於史學向以不治生產家計遂窘明年欲得館席以安之而敝邑羶競視恬退之士爲廢人若將賊其子弟者兄所知之中能爲之地否但不作舉業則於志遂足不必計其穀之豐歉也弟前後所與兄酬答手札幸盡出以正諸乾兄其

林園先生全集卷之二十四
間悖謬弗當於理者望指出一批教也猝猝具復不備
哀仲兄均此道意

與吳仲木

十二月二十日敬附一緘於錢氏使者中函先師合璧連
珠一册及所餘金四金聞兄往澉浦畱於馬氏轉送未知
已達記室否弟原擬初十前往候乾初兄與白方兄因過
鹽官與兄爲一二日之聚適小婿疾作初二日卽往雙林
就醫歲事冗積竟不遑也開美兄葬事春冬之間度能舉
否敝里諸友倣唐灝儒兄勸勵之法立葬親一社一時人
心頗見鼓動寒食前一日舉社中歲會欲屈乾初兄一過

發明送死奉終之義激厲仁孫孝子之心因乾初兄葬論
一書弟已傳知同社故也度錫類之思推之無往不在有
所不拒耳兄與乾初兄山陰之棹目前想不果發若此游
在秋七八月間弟農務稍閒卽能從兄校讀先師遺書以
畢生平之願矣別諭見召爲三五十日之聚微兄言亦弟
所願也目前同志旣不多人而又散處各方不能數見請
益先正所云火力不聚亦一端也弟之固陋更不足言其
得與兄及哀仲兄數晨夕且緣得時時奉教於乾初兄衰
頹之餘庶以賈餘勇之一二何敢自棄於君子之外哉或
四月或七月間或十一月弟雖未能預必餘閒若人事不

牽田功粗理當附便舟過從至教不敢煩命使也祠堂增
議適緣友人借去容日奉返外社約二紙呈教外敝友凌
淪安沈石長兩兄欲得忠節公遺集各一冊先師人譜及
證人社約幸各寄一二十冊遠近士友聞兄改刻此書屬
弟求取者甚眾然此書流播人間不特先師教澤益以深
廣亦今日人心之幸也知兄公溥之懷頗不爲厭并及

答吳仲木

兄所示九月廿五日書適緣到鄉間收穫不及裁復嗣是
遷延又復一月歉不能盡廿四五準擬出門從嘉興報陳
質叔徐敬可兩兄卽以過兄復以路梗而止小女遣嫁距

此尚有二十餘日初十前若可行決至鹽官也辱念窘困
之情稱財而行亦無所難雖不能如古人嫁女賣一犬而
已足亦不敢多方經營慕效世俗之所爲也但播遷之餘
典質殆盡稍稍取贖而力已詘耳小女所口誦書數章句
而已其性頗能默記不令多讀亦不令執筆作字惟孝友
溫靜他日庶或不至遺懼父母耳所憾舅姑俱已蚤世爲
婦人之不幸耳仲彝兄龍山之議聞之甚喜其所遺乾兄
書欲求不出後一段功夫尤不可及若奉祠先師與開美
兄在長至之時弟目下適感微疾恐不能隨兄行禮矣俟
春祭一來也哀仲兄之招弟所不能如初志者承命之目

已略述其端今鄉里脊脊多故心怛怛然不敢更言離家
矣主人援而止之遂頑然而畱今賤婢已懷姙若來年得
生一子以承先人之遺第耿耿之志已畢卽此亦不能遠
游之事也弟生平之病多在寡斷憂患以來益復異蕙古
人所謂三則私意起而反惑誠有不知其然而然者兄訓
我諄諄而未能體而行之甚足羞矣辱問朋游之中可以
作令子師者朱韞斯兄其一人矣弟每與此兄相對輒有
規益輒自見其浮氣前年寓語溪之日見其弟子整整時
有法度去秋伯繩兄見問亦嘗舉以爲對兄其志之矣伯
繩兄札未及寫得數日間若賤體稍健當謹書之來時親
以齋上也先師先農之祀誠僭今不敢行賤體由於感寒
三日前以小事蒙霧露行二三里時甚蚤尙未食也至莫
頓覺狼狽今起居稍謹而以溫勝之當卽愈耳弗又煩垂
念也未能久坐氣力方憊草附一言不盡不盡

答吳仲木

甲午

伏讀來教知老伯母康祉道體強善喜何能已賤體雖愈
然精力全未還舊日常但可無事小有勞擾輒通體發熱
自汗間出所賴脾氣不損飲食漸益一兩月後容差健年
弟每歲不能不資子弟以養今年其勢不能遠出里中諸
子有就學者已受數人義不可以復登令姪之贄若彼此

兩可是亦所謂二三其德矣敢固以辭韞斯兄歲前已達之矣其復語云求教仁兄因請益於袁仲固所素願不敢當令姪師禮之待但假席讀書可也來書與儀當敬致之十五以後邀之先過做寓候命使之至不敢辱駕遠臨也賤體稍能跋履冗事粗畢亦當往復請教特不能限以時日耳韞兄儉質殊等出入不持書冊之類三數載以來弟見其無不如此館中好靜居一室不樂接見人客對人亦無餘語館於嚴墓已訂今歲之約意有不合浩然而歸蓋其性剛介絕遠流俗也此意幸兄豫於袁兄前致之伯繩兄書韞兄來時附上也餘不多及

與吳仲木

甲午

天勢隆寒仁兄臥疾山中不知何日平復韞斯兄來具悉精力頓起喜荷喜荷弟別兄是晚晤乾初旬華兩兄於仲貽兄家二更餘發舟至市未歸意迫切故急急如此不圖次日冰凍大堅坐困野外初一日方抵家而小疇疾已全愈深悔不及多從兄於湖山又悔不稍畱於袁花卽此亦可徵賦命之蹇薄矣乾兄一見輒覺意味深長此其德之盛處不可勉也弟自愧薄弱總緣脩已不力故無根心生意之效也體用一原顯微無間此際正可體驗耳兄所示教開兄所記先師語錄及與伯繩往復書凍筆不能抄膽

明日往會開三尊人之葬歸時歲事所迫燈節前往返嚴墓又須三四日過此隨就館舍方得從事大約寒食前後始得奉歸并夏仲所假魯齋集與哀仲兄所假康齋集同日內上也第料彼時當能過兄爲旬日之聚以補兩年來積懷也又甸華兄與乾初兄訂爲山陰之行弟聞之甚喜欲隨以偕行歸而計之恐資斧無所辦此意已逡巡矣不審仁兄春間有意斯游否師門賢友初覺落落今年得甸華又聞成夫亦大幸事烏知來年不更有所遇乎所憂已德之不立耳何患斯道之孤邪歲云莫矣回首星霜徒增悲歎因念壬午之春與仁兄同陳祝諸兄謁見石齋先生之日去此已忽一紀今日之志行視昔時爲何如卽自前歲弟弔開兄而後從鹽城至澈與兄相見隨與哀仲同訪乾兄之日去此又忽三秋今日之學業視前歲益爲何如人生歲月尚餘幾何空悲老大聞道無期真堪流涕也康齋先生詩云學須年共長德必日俱新願知己其勉之耳更望仁兄時賜片言以策衰惰則幸甚幸甚韞斯兄來歲之聚極荷兄與哀仲兄曲折之意種種已悉哀兄札中不更及卽此亦徵弟見事之遲秋間承兄勲勲以令子延師見問悔不與韞兄商之而對也諸不悉

答吳仲木

甲午

二十九日弟尚欲屈哀仲兄一夕之留而哀兄急行是以不及裁復也韞斯兄十七日至敝寓十日之聚自與韞兄交善以來得所未有而弟左足再有毀傷蹙額相對無一日道誼相益之樂竟成虛度亦可惜也令從子遠來弟未敢輕納其拜蓋世俗之學其所曰師曰弟子者其期望亦輕而責亦易塞彼此俱可草草若其事純乎德義則宜退自審量足以無疚於己不作於人而後可當師弟子之禮也若遽然居之而不懼亦幾於無復愧恥之心矣韞兄之欲然必欲以朋友之道處之者固亦此意而又以兄家子弟自能賢於人一等爲之師者更自不易况其承命而來原以求益吾兄復得朝夕與哀兄肆力於學問而乾初兄相去抑復不遠可以時時過從質其所疑而聆其所未聞焉此韞兄之志而淪安季心諸兄所聞之而是而屬弟述之於吾兄之前者也惟兄致哀兄且無使令從子亟正師弟之禮非特成韞兄之志益見相愛之深亦敬慎之道所宜爾也至於日常程課雖在友朋自有勸率之義正不憂其蹉失耳伯繩兄書久矣欲作因弟之病傷在心神至今執筆數行以後心熱口枯繼以虛咳此夕輒不能寐故尙欲少待卽兄歲前所惠教彭錢二書亦未能細讀也目前里中子弟聚於一堂若置不料理則不免心疚若朝夕從

事則殊患形勞若將罷遣生徒端居靜攝以從所好則又適負擾於前室人謫於後亦立斃之道耳真無可如何也聞兄與季容兄新年倡和一詩墳簾之樂無過於此去年仲貽兄有不出後功夫之求而季容兄春來復有問道師門之句君子道長亦於斯可見而兄與乾兄振起之功爲多矣讀書社春會未知何日因病後不出與諸兄音問遂稀也小女嫁期大概在是月之內矣并及

答吳仲木

甲午

韞斯兄來得讀兄四月十九日書適有猶子之痛方寸摧裂不能裁復嗣後人事天時無一當於意日在忿憶恐懼

憂患中乘除往復於今未帖自知動忍之功茫無著力先師語錄一本及所假魯齋集尙未詳讀蓋本根先病無所受其滋養故也讀仁兄初昏後所與袁仲兄一書知此來功夫益加切實新夫人賢德自是好速兼以我兄刑家之化應有闡門離肅之美法式時俗惟益珍重敬勉教衰俗敝遠近同志莫不各有天倫之苦而妻孥之累愈覺其深如弟亦所謂一妻一妾而不能治者也故願望於朋友爲至切耳韞斯兄所述汝典兄弟氣稟之純良家澤之深茂誠有退然不敢爲師者弟因念春初辱顧之日覩然而受門生一簡已可深愧而兄所以爲好友計可謂至矣未嘗

設身為子弟擇師者計誠然誠然弟惡能不引為身之一
疾乎若兄與哀兄必欲使正師弟子之禮非特韞兄亟欲
避席雖弟亦不能更進一言矣仲貽兄斷不能當其遠來
乾初兄久不相見過此暑月弟積志夙矣決走龍岡一晤
非浮言也除是身病或里中有警容沮此行耳七八月間
意欲為山陰之訪今聞其地飢甚道路亦難意心又作矣
但伯繩兄一書幾周星矣尚未及作困廢之狀已不可言
不審兄其何以教我往年所集經正錄謹以草本奉正其
未安處幸改定而詐教之外晉臣詩一首附覽此兄於出
處之際尚在交戰兄或緣此發端投書以堅其志意何如

蓋近年儘有意於師友淵源紹述家學故也小壻家事尚
未有定辱念井及

吳氏曰晉臣即張璋午未聯捷沒於
京師○紹述家學謂敬菴先生曾孫

與吳仲木

風雪兼旬不審道體安否弟惟日飯二盃而精力甚憊夜
寐不及半自汗忽下通身發熱尙未能踰門戶也小女嫁
期復改來春哀仲兄之招前雖已有四月之商以今日之
勢揆之恐此言決不能踐矣急欲扶病拜返書幣而賤體
狼狽反甚又歲莫寬舟必不可得因遣力先齋以上幸兄
曲致哀兄若韞斯兄可則改書一約以相訂否則另延賢
士弟若能步履望前即當踵門謝罪也平日功夫疏怠病

中全無得力處有愧朋友多矣不能多及容面陳

答吳仲木

第一病幾斃幸醫者得人得以復生今稍稍食粥矣然未離枕席也方念隆寒威重道體安適何如讀來教知肺氣復發今少平否小女嫁期已改十二月十八日因弟病故也此時尙不有於身此等事竟置度外矣來惠謹領當裁作衣裳授之俾服明德以無斃也弟來年勢不能出感衷仲兄誠切如此勉至海上四月以慰盛心但恐令姪不免荒廢敝友朱韞斯兄高志篤學不獨令姪可以師事亦衷仲兄益友也弟轉漉之可以終歲在席其與令姪鼓切之

益當復不淺近例館穀之常以八月爲度弟祇到四月當拜領半俸而以其半轉贈韞斯恒韞斯親在堂需此爲救水之將者也更得哀仲兄益以數金得滿二十之數亦足以慰韞斯矣贈言之集固由兄好善不倦之心但以第一時酬答之語何當義理而辱見采徒增惶悸耳以鄙見而論此事終有未安兄之友廣矣平時書札往復豈無一言之幾於道而概置弗錄誠恐此集稍聞於外不足以來切磋之益而適足以大失朋友之心幸兄毀之弟譴陋固不足言乾初伯繩兩兄誠仁者之言然元札具在兄時時可以展玩是亦不必錄出以便覽也謹函壁上年譜領到當

謹藏之以爲儀鶴非一二深交之友不敢出以同看禍亂
以來憂患良切向有先師奏疏一部亦未嘗多以示人其
中於時無所忌諱但道學二字已爲舉世唾罵之資可以
讀此書者幾人哉所示答彭仲謀書及爲令叔與錢書力
未能看畱至月初精神稍旺然後盡讀耳伯繩兄書雖至
月初力未能作第二十餘年以來未嘗有疾精力亦頗強
固今一病大憊矣雖得餘生百事不能如舊小女遣嫁後
賤體少能自支尙圖一日之晤不能執筆口屬敝友姚子
大也代書報命

與吳仲木 乙未

弟尙畱翠薄候乾兄至不急急爲歸計山水朋友之樂不
能忍如也大辛兄使至邑中附問北來之信敢煩尊使一
訪人自郡間來者傳說如何并以一緘寄鍋子鋪初三之
前有便至敝里則附之過此亦不及也又昨於舊書坊見
憲章錄一冊與之說價六錢歸而忘之弗及爲兄言不審
林慎脩言之否此書板儘佳收之可備考訂并及

與吳哀仲 癸巳

敬啟弟履祥學術疏陋行已多愆本無足取於人特以貧
窮歲資養於蒙士其志徒以求食而已非有德義之益也
伏承仁兄過信令仲兄之虛譽將以賢從委之教事是猶

以萬鎰之璞輕授拙工也惶愧惶愧况以先大夫家學之舊豈宜庸下妄溷其間而祥方以病冗兼困弗能稍踰鄉井辭以再三甚至四五乃辭益固而命益堅遂不獲已敬懇敝友朱韞斯兄以應教令弟祥但當時日餘暇力量健固敬滌心慮趨走左右以求大益雖以衰廢之餘謝末之質猶未敢自外於君子之交也臨啓不勝惶愧之至

與吳哀仲

中冬同德甫鳴皋兩兄候仲兄於海上深以不及晤仁兄爲歎韞兄歸得讀手教如接春風也人事雜沓加以交歲精力罷於應酬十日前遂落一齒道業無聞衰朽已至傷如何矣仁兄新功如何得緣便羽一一惠教以策頽頓否歲前甸華兄見過畱數日友朋之樂方盛嗣得乾兄一書大學之辨益堅戚惕累日改歲以後因韞斯葬事往復語兒雨雪閒之殊費日力今又將過乾兄碌碌之况如此餘無可言者就正不遠不一甸兄一緘附上

與吳哀仲

甲午

使來得聞海濱無事太夫人以下康福慰藉無已弟自禍亂以來生死一念久不置之胷中獨以先人之後嗣息單寡冀生一子以綿祀事尙偷食息實惟此心不圖兄子繼以夭折也伏蒙垂惠勉以愛身之義敢不佩服以時儆惕

日緣家兄買妾暑烈中不免勞頓坐臥兩日漸平適矣韞
兄前從弟處往烏墩渝安兄爲之議婚往復數里三四日
歸告父母將爲問名納采之計日下慮未能過從請益來
教謹存以去時有望邊再過之訂似不必使者之遠涉矣
韞兄具述仁兄功夫之切實精密令兄子資性之醇美明
達三月以久所承禮遇之隆教益之至直晷刻無以自靈
耳韞兄平生無虛假之語弟備聞此言不特以得良友
韞兄之幸實以門內多賢爲我兄之慶矣暑氣益深伏惟
爲道珍重台稱抑損太過終不敢當嗣後幸一以朋友兄
弟之例處之統惟垂察不一

答吳哀仲

往辱遠顧適賤足患甚種種失禮仁兄宥不以責己爲厚
幸復承賜以良藥深感活我之德愧弟愚困無以一申報
李之誠也而手教又及似以弟爲稍有聞知而不惜下問
弟何足以當此顧以所竊窺於儒先之遺論爲兄述其一
二而祈兄之教正焉大抵吾人既有此身卽事事物物不
能相離非如釋氏之蠲棄事物而可以獨全所謂心性者
是以大學之教先於致知格物而朱子釋之曰物猶事也
其註之詳明則見於孟子萬物皆備之下有云大則君臣
父子小則事物細微蓋凡日用事物皆非吾之分外但當

隨其所至而求其理以應之使處之各得其宜是卽所謂道也故中庸曰不可須臾離而論語亦云造次顛沛必於是也蓋聖人之道初無表裏精粗之別而吾人之學不應有內外動靜之殊但恐吾之所養不深義理不熟則不免於應之或失其當而不能無回惑遷就於中則氣質之拘物欲之蔽皆有以受之也其功夫只在無事時存養臨事時省察而見善則遷有過則改而已至於讀書亦祇以維持此心其爲存養之資有之其爲省察之助亦有之非與應事接物別爲一種道理也山中清曠固足以涵養德性若旣不得暇則人事之中正可以討究義理體驗得力處也辨禹危微精一之學要在耕稼陶漁八年三過之外得之仁兄去其無可奈何之心而立誠以待之使此心長爲事物之主而不爲氣拘不爲物蔽則閒暇而讀書讀書有益也無閒暇而不讀書亦無害也蓋吾人讀書功夫自與博學宏詞有異卽如仁兄近功理會大學將來次第及於中庸但得二書看得融貫親切知至而篤行之則天下之能事畢舉而無遺矣第二十年來大都旅食課習時多接事時少所見義理自悔俱不切實近寓里中內而妻孥薪米之計外而周旋應對之煩汨沒人事誠有如吾兄所憂者因讀朱子集見其朋友往復之書多有及此者因此

益知學問之疏全無得力處也日暮塗遠堪爲流涕然又念泣血漣如何可長也將及此餘年力圖自新以竊附於朝聞夕死之義仁兄方此盛年懷抱豪傑之志積漸以往日新又新其於天下歸仁翹足可俟也烏程沈尹同兄年志正與兄等第嚮所畏服何日與兄相見一證所學相與抵於大成使斯道之有寄弟雖衰庸譬如山東父老願少須臾無死以見德化之成也珍重珍重寒食後韞斯兄來時云兄有遷居之志向後之亂正未可知海濱自非寧宇但墳墓之去既有所不忍而風俗之薄亦在在所同從容以圖之可也計深慮遠則避地宜早守正俟命則安土何憂惟仁兄決擇之弟未能遙測也五月之期前與韞兄相訂如此但恐人事所牽不克如願耳若彼時可以就教弟即當鼓棹而東不敢勤使命也

與吳哀仲

丙申

初旬沈德甫至傳龍山諸兄公奠之期即擬隨德老舟過海上矣已而德老不果弟亦尋止兵來尙遲而信使不至殊爲懸度以爲非緣海濱不寧則喪務多所縈絆不謂道體遂有違和也幸惟抑哀靜攝精力加強則遺孤之仰賴不淺矣歲月如流學罕實益意欲買舟明日同尊使以發又念寒食已迫往返道路相聚之日經旬而已望前準當

造門不敢辱臨以重愆懼藉復不一

與吳哀仲書

里有至鹽官者曾附一劄想未達記室也十四日抵乾初
兄家及暮隨別次晨風雪甚厲三日來寒栗踰於三冬復
煩命使殊重不安仲兄疾歲前頗聞漸愈何緣又益其困
耶讀來教駭悸弗已豈別有所感耶抑於心力更有所勞
耶以仁兄調護其間又得良醫知不足憂也初擬月杪得
赴召命因連有所出諸失料理初二三遣發一舟當隨以
至不敢辱尊駕也且延醫方至仁兄未便輒去仲兄左右
弟玷交未已久妄託深知正不宜形迹之拘耳呵凍率復

不恭希鑒

答吳哀仲

戊戌

弟至禾中旬餘矣因賤體感暑小恙四五日目下強起然
飲食起居未能如常也故未能覓便附信致煩遣人殊爲
不寧讀來教知啟擴寬好深慰仁孝之心雖弟亦爲之釋
然也自今一兩月間專志畢力於葬事古所云必誠必信
勿之有悔正此日也勉之勉之姚仲聞兄因二親在堂激
城路僻不能遠出弟在家之日因候仲聞面決不及別謀
臨行又以暑氣甚酷惟就季心一商亦不能決意何友可
以勝此到禾輾轉思之莫若就仁兄近里求之往返不勞

而彼此性情可悉亦甚便也禾中非弟欲處之地但恐徐氏未能遽辭故不勝依回耳否則何憚爲故人之子遠行哉忠老卜居尙未果近爲陳氏之事奔走靡有寧刻故也韞斯兄姻事已下聘八月成婚并聞

答吳哀仲

戊戌

弟昨暮至角里接讀手教知葬禮卜期已定擬於一之夕至澱城稍執子弟之役蓋壽域久營不煩監督諸事遵制無所損益也目下勞與哀并節之一字非敢效世俗之愛抑孝子之心但病體虛有弗堪惟仁兄量力而行之耳辱念賤體夏秋之交頗傷脾氣飲食大減惟一意撙節而不服藥十日以來飲食已將如舊但脾未復耳醫者云病不在脾而在肝深以不服藥治脾爲得理然弟實不知也偶中而已天則兄之變前月得乾老札聞之使人驚恒韞兄相期會太夫人葬踵門一哭今昏期在重陽相近又無便走聞恐弗及矣施易老許元龍兄久欲奉弔弟大都得附以行也面悉不遠不盡不盡

書後補遺

書馬融忠經後

愚按此書當削去經字列之漢文中與繁露法言諸書並行要不爲於世無裨若以之上擬孝經正名定分卽有僭

僞乎統之罪矣不若易之以訓所全爲多獨疑康成爲其弟子而不能正之何也子疾病子路使門人爲臣子曰我誰欺欺天乎曾子曰君子之愛人也以德細人之愛人也以姑息弟子之欲尊其師而擬非其分鮮不失之細人之愛者也孔子弟子便不如是孟子所稱宰我子貢有若知足以知聖人汙不至阿其所好蓋阿其所好卽自己亦不免於汙下也大都漢儒多有妄自尊大如揚子雲作太玄便以擬易作法言便以擬論語之類是也

箴補遺

自訟箴

丙戌十月十七日

嗚呼小子孰咎于後孰勸于前爾履錯然以及于愆所學何事所交何人幾日碌碌以行風塵自愛非德愛人以非德悔不知改其何以卒戒哉後來祇慎厥失師魯君子獨居屏跡

楊園先生全集卷之二十四終